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Néhány teljes példánynyal Lapunkból 
még szolgálhatunk. S z e r k.

Hittani levél DombrádróL

(Folytatás.)

Szónok ezek után átmegy a keresztyénség szenve­
déseinek látására, s látja a kivégzett hithősöket, mint meg­
annyi élő szellemeket. „Itt már a feltámadás földén já­
runk.“

E szép kép a látások előnye. Általában szónok sok­
kal szerencsésebb a visiók rajzában, mint azon kritiká­
ban, a hol szerinte a személyes halhatatlanság nem 
egyéb, mint ábránd.

Szónok az üldözések előadásánál belátja: „hogy nem 
ezek ártottak a Krisztus-vallás életének, hanem a száza­
dok, melyekben nem Jézus, hanem a Jézus tudománya, 
nem a keresztyének, hanem a kér. vallástan támadtatik 
meg. “

Ez teljesen igaz. Jelenleg valóban ilyen időket élünk. 
Ma elfogadják Jézust, a názárethi bölcset, de tagadják a 
Krisztust az emberiség megváltóját, s mindenki saját meg­
váltóját, s mindenki saját megváltója s megigazitója akar 
lenni, s késnek az örök igazság Istenét odakényszeriteni, 
hogy mivel ők végre arra határozták magokat, hogy éle­
tük hátralevő napjait az erkölcsi törvények követelmei 
szerint fogják szigorúan leélni, most már azután az Isten­
nek se maradjanak emlékezetében az életnek azon szaka­
szai, melyeket a most felkarolt erkölcsi törvények vád alá 
helyeznek. Szóval az Isten tanuljon feledni mindent, a mj 
nekik nem kedvező, s maradjon még is Isten.

Továbbá nem a Jézus tudománya tagadtatik-e akkor, 
midőn az ő evangéliumaiból merített tanok tagadtatnak.

Azur monda: „Menjetek az egész világra, tanítsa­
tok stb. megkeresztelvén őket az Atyának, Fiúnak, és sz. 
Léleknek nevébe — s ma a szent Háromság alaptana fá­
ból csinált vaskarikának tartatik.

„Én és az Atya egy vagyunk. A ki hisz én bennem,

ha meghal is él, és én feltámasztom őt. Nekem adatott 
minden hatalom a menyben és a földön. Ha nem hisztek 
beszédemnek, higyjetek cselekedeteimnek; mert soha em­
ber olyanokat nem cselekedett.“ ... és ma a Krisztus is­
tensége nyíltan tagadtatik, merevebben, mint Arius nap­
jaiban.

Nem a kér. vallástan támadtatik-e meg akkor, midőn 
egy egyházkerületi gyűlésen az mondatik, hogy az írás 
hitelessége nem igaz, — hogy a kér. vallás kijelentettsége 
absurdum — hogy az írást a bit dolgában tekintélynek 
tartani ostobaság — hogy a személyes halhatatlanság áb­
ránd .... És midőn szónok beszéde 11. lapján tagadja a 
bűnben fogantatást, s eredendő bűnt, a megváltás szüksé­
gességét semmivé teszi, pedig a megváltástan a centrális 
alaptan a kér. egyházban kiilönség nélkül.

Napjainkban a római zsinat csak Máriát akarta szep­
lőtelen fogantatásban részesíteni, s az egész kér. világ 
megbotránkozott azon vakmerőségen, mely inderecte a 
megváltás alaptanát támadta meg, az egy Máriát a bűn 
alól kivette. Kis Gábor tovább megy, egy maga mint Pió 
nono egész római zsinata, ő kiveszi a bűn alól az egész 
emberiséget, s Így reális Megváltóra sincs szüksége. Aj­
kain a Megváltó, idvezitő neve csak merő szólam, mint sok 
más egyebek beszédében, s igy az ő Krisztusa nem a Biblia 
Krisztusa, s azért nem találja ő ezt még ott sem, hol a 
praedestinatio erősen, s következetesen tanittatik. (Tehát 
sem Kálvinnál, sem a helv. hitvallásnál!)

A praedestinatio lényegében soha sem volt más, és 
soha sem lesz más, mint az absolut szellem absolut sza­
badsága. Márhogy ez élete nyilatkozatában s a világ aka­
rásában minő rendet kövessen, oda rajtakivüli okok ugyan 
nem fognak határozni soha. Ha valami eszméjében igaz és 
áll, de az emberi elme annak fejlemmenetében megemészt- 
hetlen mozzanatokkal találkozik, annak nem az eszme az 
oka, hanem az elme, mely amaz eszme sem egész tartal­
mát átfogni, sem azt fejleme utolsó pontjáig kisérni véges­
sége miatt nem képes, s az eszmefejlem mozzanataiba ren­
desen saját téves vág)- egyoldalú felfogása mozzanatait ke­
veri, s azokkal azonosítja.

X \ X
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Szónok szerint a Krisztus oly szabadságot hagyott, 
melyet sem zsinatok, sem confessiók nem korlátozhatnak.

ily értelemben vett szabadságról a Krisztus soha sem 
beszélt. Az ő szabadságta n a vonatkozik szigo­
rúan a bűnöktől való szabadságra, a bünszolgaság eltör­
lésére, az ő áldozathalála következtében a törvény vádja 
alól való felszabadításra . . . Különben Írva van, hogy a 
ki az egyházra nem hallgat, az legyen olyan, mint a po­
gány és publicanus. Már az egyház olyatén organismusa 
az isteni életnek, a melynek, mint minden organismusnak 
kell, hogy saját törvényei legyenek, közös hitszabályai, 
miután gyakorlatian véve az egyház hitközösség.

A reformátoroknak első gondjok volt a confessiók 
és s) rabolok megalkotása, vagy is az önmeghatározás, 
nem akartak végtelen, az az korlátlan divagátiokban fel­
osztani. Ezt természetesen az írás alapján tették s a leendő 
lehetséges módosulatokat csakis az írás alapján engedték 
meg. Ma a reformereknek feleslegesnek látszik a speciális 
confessió alkotás. Nem óhajtják magokat határok közé szo­
rítani. Képesek lelkiösmeretökkel megegyeztetni még azt 
is, hogy a helv. hitv. egyház alaptanait megtagad­
ják, de annak jótéteményeit menten élvezik, sőt 
hivatalokat vállalnak el. A lelkiismeretnek ezen sajátos vi­
szonya az egyházhoz ez egészen eredeti modern álláspont.

Szónok tovább folytatva látásait olyanokat is fedez 
fel, a kik az írást az Istentől diétáit miinek tartják, s eze­
ket, miután feltalálta, teljes joggal meg is rója, s ellenök 
felállítja a szellem fölényét. De ha azt állítjuk, hogy ezen 
szellemnek a szabad vizsgálat örve alatt lehetséges magát 
az írást isteni tartalmától megfosztani, akkor nagyon rósz 
szolgálatot teszünk. A lélek vizsgálhatja ugyan még az 
Istenség mélységeit is, de soha át nem hathatja, s elvégre 
is hitalázattal fog meghajtani, vagy mint a kevély angya­
lok eltaszittatni.

De mindezeknél fontosabb a 12. lapon a názárethi 
megváltó rajza, kiről szónok azt állítja, hogy „istenfiuság- 
gal ruháztatott fel.“

Az istentiuság a Jézus Krisztusnál az írás szerint 
nem kívülről hozzájövő, nem valami adoptio, vagy ke­
gyelem ténye, hanem a testté lett Ige örök természete, 
mert azon Ige kezdetben vala, Istennél vala, és Isten vala, 
általa lettek mindenek, s a világnak világossága, de a mi 
őt nem fogadta be, az volt a sötétség. Természetesen Já­
nos igy volt meggyőződve; mert az ő Ura őt igy tanította: 
„Én és az én Atyám egy vagyunk“. Mai nap pedig azt 
gondolják az emberek fiai, hogy azok járnak sötétségben, 
kik a Krisztust úgy, amint magát kijelentette, befogadják.

Jézusnak istenfiusággal felruháztatása oly tan, mit 
ily merevségben még Arius sem tanított az ő „teremtett“ 
istenével. Ez az újabb Unitárok tana, melyen Dávid Fe- 
rencz taníthatott, de a helvét hitvallású egyházban soha

egy Esperes sem tanított a komáromi püspökszentelés 
napjáig.

Tovább haladva szónok egyenesen neki ront a con- 
fessionalis reformátionak, s talál olyanokat képzeletében, 
a kik a reformátiót bevégzett műnek tartják. Mi ilyeneket 
nem ismerünk, de szónok itt azokra mutat, a kik a meg­
állapítottnak álmodott dogmatismus határkövén túllépni 
nem merészelnek.

Tehát a dogma a határozott egyháztan az, a mi a nt. 
Esperes urat bántja. Bár úgy hiszszük, hogy egykor a helv. 
hitv. egyház tanainak épségben megőrzésére felesküdött.

De hát lchetségcs-e oly határozott jellemű reformá­
ció (mert ha nem ilyen, nem is reformátió !) a mely min­
denek előtt a tantartalommal nem igyekezett volna tisz­
tába jőni. — Luther maga legelsőben is a 95. tételt sze­
gezte a templom kapujára. Később szerkesztették a smal- 
kaldi, utóbb az ágostai teljesebb confessiót, Kálvin az Ins- 
titutiót. Épen ezért állhatott meg a XVI. század refor- 
mátiója a világháborúk daczára, mert képes volt magát a 
kér. lelkiismeret előtt világosan és határozottan az írásból 
igazolni; mig a megelőző száz és száz hasonló mozgalmak 
elmosódtak; mert tanaikat inkább magokból mint az írás­
ból vették.

De hát mi az az annyira gyűlölt dogma ?
Nem más az, mint az írásban közölt Isteni 

örök igazságok oly tanias kifejezése, melyet a 
öntudat vagyis egyház csakugyan az írásból kivont tan­
nak ismert el. Épen akkor teljesült az, mire szónok oly 
súlyt fektet, mint egy uj alap dogmára „Mindeneket meg­
próbáljatok, s a mi jó azt tartsátok.“

Az írásnak vallásosan komoly megvizsgálása, s hosszú 
bírálat, s vitatkozás után állapíttattak meg a dogmák, 
mint vallási örök igazságok szentesített alakjai.

Ha pedig valaki azt állítja, hogy a dogmák nem az 
írásból vonattak ki, s nem hű alakjai a Jézus Krisztus tu­
dományának, csak tessék állítását, úgy, mint a reformáto­
rok, az Írásból világosan igazolni, de nem az emberi vé­
ges észből, lábrakapott theoriákból, korszellemekből, mai 
köztudatokból, amelyek az íráson alapuló sarkalatos prot. 
meggyőződés terén nem nyomnak semmit, ... és mi, mint 
testvért fogjuk őt, s szívesen idvezelni.

A reformátió haladhat, de csakis az Irásalapon. A 
vallásos reformátió nem lehet soha más, mint Iráselvü.

A reformátió haladhat; mert még sok végezni valója 
van: Hasssa át szellemünket, tegye élő evangéliumokká 
sziveinket, nemesítse érzületeinket, —tegye megtisztí­
tott templomokká lelkeinket, tegye híveit az erény, igaz­
ság, Isten és emberszeretet rendületlen hőseivé. Ily dolgo­
kat is megkezdett a reformátió, mikor tanai tiszteletben 
tartattak, s e munkában kell magát elvégre megdicsői- 
teni!! De csak akkor végezheti ezeket, ha beligazai,

eszmék, 
íüz kér.



114EVANGYÉLIOMI PROTESTÁNS LAP. MÁJUS 5. 1876

mint isteni élettartalma köztisztelet és kegyeletben ré­
szesülnek.

De szónok a refor m okkal akar előbb elébb 
haladni

Gyakorlati értelemben más a reform, más a refor­
matio ; mert mind a kettőnek külön elve van.

A reform átió csak is az írás alapján haladhat, 
marad minden fejlemében iráselvíi.

De hát minő alapon halad a reform ?
E kérdésre megfelel maga a szónok: „Az nem lehet, 

hogy az ész a reformátorok elhunytával az igazság 
iránti igényeiről lemondott volna.“

A reform észalapon halad, s mozzanataiban ma­
rad észclvii.

A reformátió pedig épen úgy mint a keresztyénség 
nem az ész productuma, s a nagy reformátorokat nem az 
ész tette reformátorokká, hanem a hit.

Az ész bclembcri munkásság.
A keresztyénség nem belülről az emberből indult ki, 

hanem felülről jött be az emberbe . . . isteni életmozzanat 
az emberiségi élet körében, .... ezen élet a Jézus Krisz­
tussal, ki az ur, igazság és az élet, oltakozott az emberi­
ség elkorhadt életfájába, hogy ott uj fejlőmet hozzon moz­
gásba.

Szónoknak ugyan csudálatos fogalmai vannak vala­
mint a haladásról, úgy az egyéni szabadságról is.

„Ugyan mit nyerne az egyéni szabadság azzal, ha az 
úgynevezett lcatli. egyház hatalma alól felszabadittatnék, 
azért, hogy az ágostai vagy helvét hitvallás tételbe beleb- 
beztessék“.

Már kérem alázatosan az egyén szabadsága nem ab­
ban áll, hogy valaki a kér. felekezetek kereteiből magát 
kiemelje tetszése szerint, hanem abban, hogy szabadon kö­
vetheti lelkiismeretét s megválaszthatja külső kényszerí­
tés nélkül azon hitvallású egyházat, mely egyéni sziiségei- 
nek leginkább megfelel. Ezt tehetik a modernek is, ha 
nincsenek megelégedve a lielv. hitv. egyházzal, s ha uni­
tár tanokat hirdetnek, kövessék lelkiismeretűket, ez köte­
lességük, ..de m á r, h o g y h a v a laki ahol v. 
hitvallású egyház beneficiumait 
élvezi, sőt abban lelkészi vagy es­
peres i hivatalokat visel, ellenben 
a h c 1 v. hitvallást egyéni szabadsá­
gával ellenkezőnek p r o c 1 a m á 1 j a , 
az már nemcsak 1 e 1 k i i s m c r e t b e, h a- 
n e m jellembe vágó dolog!!

Nem a helv. hitvallásban van a baj. Ez addig él, mig 
önmagához hű marad, hanem a lelkekben, kik a világ meg 
nem bírált szelleme által felizgatva, nem férnek meg többé 
annak keretében.

Nem az tehát a jogosult kívánság, hogy a helv. hit­

vallású egyház magát az idők szelleméhez, a melyek ter­
mészetesen koronként változnak, mert idők, mig ellenben 
aulapelveknek,igazságoknak önma­
gokkal azonosoknak kell fogalmi­
lag maradni, hanem az a józan ész postulatuma, 
hogy a ki nem fér meg személyes meggyőződésével vala­
mely egyház keretében, válaszszon magának lelkiisme­
retével megegyezőt, mint ezt Amerikában teszik.

(Vége köv).

Dr. H e i s z 1 e r József.

H a r a n g s z ó.
(Vége.)

Egy derék, mai napság is élő lelkésztársunkról beszéli a 
krónika, hogy tűzifája elfogyván, bár a közel erdő majd rájuk 
szakadt, hívei csupa hanyagságból, egy pár hónapon keresztül 
vonakod tak bevinni failletőségét, mely miatt nagy fa-szükséget 
szenvedett. Ezért úgy tett, a mint gondolta, bezárta templo­
mát, s nem harangoztatott, s lön nagy sugdosás az ekklézsiá- 
ban, különösen a templomjáró kegyes asszonyok közt. — Egy 
szép reggelen azonban tisztes nőiküldöttség jelen meg a paró- 
khián, s érzékeny szavakban előadván vigasztalhatlan fájdal­
mukat, szeretettel kérik a lelkész urat, hogy harangoztasson, 
s nyissa meg a templom ajtait előttük. „Jól van, szólt rideg 
komolysággal a lelkész, menjünk, térjünk Istenhez,“ s e közben 
imakönyvét, és a templom kulcsait magához vette. Midőn az 
udvaron, a kút mellett haladtak el, a lelkész megállt s komoly 
fenséggel igy szóllott hozájok : „tudjátok szeretett nők ! hogy 
férjeitek failletőségemet mai napság se hozták be, s ti őket kö­
telességeik teljesítésére talán egy szóval se serkentettétek: te­
hát nektek se templom, se könyörgés nem kell, s imé a templom 
kulcsait, saját imakönyvemmel együtt szemetek láttára ezennel 
e mély kútba vetem,“ s kinyújtott karjait a kút felibe emelé. 
Mint bőszült tigrisek rohantak a nők elébb a lelkészhez, majd 
megragadván karjait, érzékeny sirámok közt kerék, hogy „ne 
lökje kútba a szent dolgokat, ők jótállanak, hogy holnap tele 
lesz az udvar tűzifával.“ A szent eklézsiában még azon este 
női forradalom tört ki, melynek jótékony tüzénél a lelkész rideg 
laka is felmelegiilt.

Bár azonban másnap a harang megszóllalt, s azóta folyvást 
hirdeti Isten dicsőségét, és a hívek buzgóságát: e draszticus 
cura lefolyását, a keresztyén morál érdekében részemről nem 
helyeslem.

Ugyanazért lehetnek soraink olvasói közt tán némelyek, ki­
ket e harangszó kellemetlenül ver föl édes álmukból ? lehetnek 
kik e harangszó zengését, szűk teriméje miatt nem hallják, s a 
gyakorlati élet, vallásos hit, s buzgóság emelésére, mint parányi 
momentumot egyenesen hatástalannak declarálják: de én meg­
vagyok győződve, s azon vallásos hittől vagyok áthatva, hogy 
bár tisztelettel hajiunk meg protestáns irodalmunk több kiváló 
tehetségeinek szellemi működése előtt, s fektessük be bár a 
theologiai könyvtárba mint holt tengerbe minden lehető anyagi, 
szellemi értékünket, földi s mennyei üdvintézményeinket: mind­
addig, mig az egyház belső életébe elevenséget nem öntünk, s

*
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mi lelkészek protestáns cuttus intézményeink egyszerű külső­
ségeit. élő hitből folyó szigorú következetességgel nem gyako­
roljuk, s a több százados fejleményt! egyházi életet könnyel­
műen eljátszuk, elfilozofáljuk, elgazdálkodjuk, minden mi böl­
csességünk. mély tudományunk, orthodox, vagy modern theoló- 
giai értekezésünk „csak zengő érez, és pengő czimbalom lö­
szén."

II.

1858-ik évben, midőn a prot. e. és isk. lap halottaiból 
feltámadott, munkatársai csatárláuczában, uj és nevezetes erők 
közreműködésével, csakhamar a világi elem túlnyomó értelmi­
ségét láttuk sorakozni.

Az egyház anyagi szükségeinek fedezéséről, autonómia, 
államsegély, belső missió, domesztikáról úgy szólván rohamo­
san indultak meg az „elmélkedések" „helyzetünk“ feletti „me­
rengések, és nem merengések.“

A szenvedő egyház érdekében hatalmas küriárkhák emel­
ték fel dörgő szavukat, s mi egyháziak abból kifolyólag lettünk 
tulszigoruan jelzett lőiránv szánandó czéltáblái.

Fájólag rezgi át lelkünk húrjait annyi évek után még 
most is a korán elhunyt nagy tehetségű Irinyi József rekrámi- 
uátziója,*) midőn az egyháziak felett suhogtatta lángpallosát, 
„mikép fejtsen ki azon lelkész másokban élő bitet, buzgóságot, 
ki maga is igen csekély hittel bir, ki talán épen hitetlenségé­
vel is kérkedik? mikép gyakoroljon azon lelkész hatást, ki ha ta­
lán hittel bir is, nem bir elegendő tudományosságai a miveltebb 
emberek irányában megállani? Már most is gyakran sokkal in­
kább udvari mulattató a lelkész az úri osztály irányában, mint­
hogy azt helyeselni lehetne.“

Tekintsünk vissza csak az igazán derék és hitbuzgó pro­
testáns Eőri Sándor „egy kis elmélkedés, „helyzetünk“ fölötti 
elmélkedésére“**) a hol az államsegélyre vonatkozólag szemünkbe 
vágja érzülete kifejezését „egy két lelkésznek pillanatnyi ké­
nyelméért egyházunk életét, jövőjét nem fogja áruba bocsátani: 
azért az egyháziaknak oda kell törekedniük, hogy erkölcsi erő­
vel pótolják a hiányt, mit el nem kerülhetnek anyagilag, merí­
tenek egy adag szent lelket önmagukból, hogy a hit által le­
gyen bizalmuk Istenben.“

Ilyen s ezekhez hasonló számtalan megtámadások voltak 
azok, mellyeket alig egy, ketten visszatorlani bátorkod­
tak. s bár ez ország legnevezetesebb egyházi férfiúitól, sűrűn 
jöttek a lelkesítő magánlevelek, a hatalom világi kezelőit maga 
a szerkesztő is legyezgetvén — a nyilvánosságtól mindenki 
hátravonult.

Azomban évek jöttek, évek múltak: de alig egy évtized 
után már, elégtétele lön annak, kit az „államsegély“ nyílt kö­
veteléséért elébb keresztre akartak feszíteni. Az ige megteste­
sült, s az eljött idő teljességében, csakhamar egyház, és egyhá­
ziak nevetséges, vagy akarom mondani, nemes versenyben to­
lakodtak az államsegélyért, s annak kiosztása felett közgyűlési 
tárgyalásokban folyik az élénk discussió, mely alamizsnaszerü 
államsegély pedig, csak is azon aranypor, mit az áradozó, vagy 
apadozó folyam időnként kimos azért, hogy fáradozásaik meg­
szolgált béréül maguknak egyedül az igazán szegények, a sze­
mérmes koldusok szedjék fel.

A szó teljes értelmében „egyházi domesztica“ „ nyugdíj­

*I 1958. Prot. e. és i. lap 7, lap.
*) 1858. Prot. li. és isk. Inp 977. lap: 34. (57, 94. lap. 1859.

intézet“ ma sincs, mert a mi van, az inkább „guuynlap“-n»k 
lenne nevezhető. Azon korifeusok, kik ez eszmék élén állottak, 
vagy nincsenek többé, vagy országos s állami kormány rudak 
mellett virasztanak.

De azért az egyháziak nyomasztó sorsán még is kelle 
valahogy segitniök, hogy szerintök a lelkésznek hitteljes lelke, 
hivatalának lelkiismeretes folytatásában, várakozásnak meg­
felelő eredménynyel tűnjék elő.

Napirenden volt a tagosítás. Hogy a szegény egyháziak­
nak is legyen némi kommócziójuk, anyagi sorsuk javítása szem­
pontjából oda mértek tehát nekik különböző arányban, külörnb- 
féle talajú tagokat, mellyeket egyelőre látva az „uj földesur* 
nemcsak hogy nagyot nézett, de büszke önérzettel egy fejjel 
magasabb lett.

A föld úgy terem, ha növelik, az „uj földes ur“ is reggel­
től estig munkálkodik tehát egy némellyik a tanyán, egy né­
melyik a tagon : de a lelkészcsalád boldogitása, s megfeszített 
munka rovására az ur szöllöje parlagon hever.

Ezért nincs harangszó 1 ezért rozsdásodnak be zárai a temp­
lom ajtainak! ezért kell zsebre raknunk sok méltatlankodó 
méltatlanságait!

Mire való is lelkésznek a tanya? mirevaló a tag? bírják 
azt az infulások mint Jákob lajtorjáját, ragyogó keresztjeik, 
széditőjudvartartásaik, s ezüstös fogataik dicsfénynyel, a szamár­
háton ülő Jézus nagyobb dicsőségére : én ha birtokomban volna, 
nyugodtan mondanék le még többről is. De hogy lelkészhez illő, 
földi gondoktól, s anyagi szükségektől menten, készpénz fizetés­
sel dijjaztassam : azt kategórice postulálnám.

Erre törekedjünk uraim! ha élni, ha hivatásunk magasla­
tára emelkedni akarunk.

Sorakozzunk az ur temploma körül — hadd zengje Isten 
dicsőségét a harang ! ha nem szól a harang: elaluszik a pász­
tor ha elaluszik a pásztor: elszéled a nyáj.

Ila néhányan lelkésztársaink közül, olvassák e sorokat: 
ne kérdjétek ki vagyok én ? tegyétek szivetökre kezeiteket, s 
Ítéljetek elfogultlan: van-e igazságom ? . . . .

Vagy ha úgy tetszik: ítéljetek el azt se bánom. Én leg­
kisebb közietek, ki ama nehéz időkben, a világiak' által) egyhá­
ziaknak dobott keztyüt fölvettem, s villámszóró szemeik g e- 
rendáit feszegettem: nem lehet, hogy magunk szemében 
is a szálkát meg ne lássam.

L.

KÖNYVISM E R T E T É S.

„A polgárosult népek vallásos jövője“ irta La-
veleye E.

(Vége.)

Mi lesz az emberi társaságból, ha belőle Isten, az igazság 
eszményképe eltűnik? Ha nemcsak Voltaire választott népé­
nek, hanem a legalsóbb rétegeknek is naponként ezt kiáltják : 
úgy élj, úgy élvezz, hogy e világon túl nincs senki is a te szá­
modra? — Ez Byron setétség — darkness — uralmának meg­
testesülése lenne. — Amerikában nehány német gyarmat, mely­
nek kebeléből a vallás száműzve vau: a kik közöttük jártak, 
úgy találták, hogy ezen gyarmatosak, kivált a nők, mind bus- 
komorak. Nem csuda. Az élet a vallás perspectivája nélkül el­
veszti minden izét.

. ' ■
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A vallásos eszmével együtt el vesz az erkölcsiség is. Mert 
ha csak az létezik, mi kézzelfogható, ha nincs a jónak s igaznak 
semmi eszményképe: úgy nincs is mihez irányoznom magamat. 
Ila az ember nem egyéb mint egy kevés éleny, széneny, vilany 
és fősz vegyüléke : úgy képtelenség ennek erkölcsi kötelmeket 
tulajdonítani. Annyi kötelme lesz mint az oroszlánnak, ázalék- 
nak, moszatnak, kőnek vagy szélnek. Az anyagelviség nem le­
het erkölcsi alap. — Ezen elv mellett minden tartózkodás nél­
kül áldozok fel másokat saját érdekemnek, de magamat soha 
mások érdekének. Ezen elv mellett sem család, sem embertárs, 
sem haza iránt nincs kötelesség. Becsület, dicsőség, hírnév, 
utódok hálája olyan szavak, melyekre az anyagelvü ember vál­
lat vonit, s ez elv szerint igaza van.

A vallásos eszme eltűnése maga után vonná az alsóbb osz­
tályok követeléseinek zordonságát. Jól tudják mit tesznek, a 
communismus vezérei, midőn a társadalom ellen indított harcz- 
ban az istentagadást írják zászlójokra. Ha elveszik a tömegtől a 
sirontuli kiegyenlítés hitét: annál dühösebbek lesznek az intéz­
ményekre, és személyekre, melyek őket az egyedül létező földi 
javaktól, megfosztják. így tett a párisi commune. Még az emlé­
keket is, melyeket a fölsőbb osztályok állitának, lerombolák.

Az anyagelviség mellett nincs, nem lehet szabadakarat. 
Az anyagi természetben minden, szükség szerinti törvények 
szerint megy végbe. Tehát ha az csupán anyag, akkor ő alá van 
vetve teljesen ezen végzetszem törvényeknek. S hol akkor a 
felelősség, a beszámithatás ? A szabadakarat szóval, szabadság­
gal játszani lehet azután is, de értelme nem lesz.

Ha nincs jövő élet, mi lehet szomoiitóbb mint az ember 
sorsa. — Kevés örömért sok bú, kevés élet után örök sir. Nyo­
morultabb az állatnál, mert nyomorúsága felett tud gondolkozni- 
tűnődni.

Röviden összefoglalva, az Istenben s a lélek halhatatlansá­
gában való hit nélkül az erkölcsnekjuincs támpontja és sanctiója, 
következésképen az igazság eszményén, jogon s kötelmen nyugvó 
társadalmi rend alapja alá van ásva. Ha tehát a vallásos eszme 
egészen eltűnnék, kikerülhetetlen lenne a barbárságba való visz- 
szaesés. Tagadhatatlan, hogy minden polgárosodás a vallás be­
folyása alatt fejlődött. — Ha tehát a polgárosodásnak nem vég­
zete az hogy elveszszen, az csak úgy képzelhető, ha a vallás egy 
vagy más alakban az életre szükséges erkölcsi szabályokat, s a 
kötelmek teljesítésére szükséges irót kölcsönzi neki. — De mi­
lyen lesz ez a vallásos alak ?

Laveleye, habozás nélkül állítja, hogy ez nem lehet más, 
mint a keresztyénség. Uj vallás alapitó nem fog támadni. Az idő, 
melyben az örök igazság eszméje megtestesült, a kijelentésben, 
elmúlt s vissza nem jövend. — A Jézus tana, megtisztulva a 
századok salakjaitól, ős tisztaságában, magasztos Istenről; s er­
kölcsi fogalmával, s az isteni eszmény szerénti tökélyesbülésre 
utalásaival, ez lehet egyedül a jövő vallása. Ez fogja megfejteni, 
mint már Huet- jelezte, az égető társadalmi kérdéseket. — En­
nek a vallásnak kell lenni külső alakzatának is: mert mint böl­
csészeti elvek nem bírnának hatással az emberiség nagy töme­
gére. — A Jézusi vallásos eszmék magasztosságára, s maradan- 
dóságára nézve, hivatkozik olyan emberek bizonyságtételére, 
kiket vallásos buzgalmok e tekintetben gyanúsokká nem tesz, 
mint Göthe- Strauss- Renan- Taine.

Legnagyobb előszeretettel hivatkozik Laveleye, Laurent 
„Histoire de 1’ humanité“-jára. E szerint a jövő vallasa, kül­

alakját nem veheti a katholicismustól, mert az ellentétben áll 
az állameszmével, a szabadsággal: s ezekhez soha nem alkal- 
mazkodhatik, mivel lételve a változhatatlanság, s mozdulhatat- 
lanság. — A kül alakzatot a jövő keresztyénségének a protes- 
tantismustól kell kölcsönöznie, mely a kül alakban szabad moz­
gást enged az egyének, népek, viszonyok idők sokszoros külö­
nösségeinek. Remény van, hogy ezen jövő vallásához hozzá áll­
nak a zsidók, mert hiszen ez ugyanaz, a mi magasztost tanít 
Mózes és a próféták. Hozzájárulnak ehhez a mohamedánok, 
mert vallásukból a képtelenséget elválasztva, ebben feltalálják, 
vallásuk annyira sürgőit tiszta deismusát. — Sőt miután e val­
lásban hiáuyzani fog Luther és Kálvin több éles szögletessége, s 
rögeszméje, remélni lehet, hogy a kath. népek is ebben ismerik 
fel az igazi keresztyénséget. — A proletáriusok, a munkás osz­
tály pedig át fogja látni, hogy az atheismus, az anyagelviség, a 
darwinismus megörökítené, s ha szabad e profanismusra e szót 
használni, megszentelné az alsóbb osztályok szolgaságát, egyen­
lőtlenségét: örömmel öleli ezt magához, melynek testvériségi 
tana egyedül képes kibékéltetni a társadalmi ellentéteket.

Tagadhatatlan tény, végzi Laveleye, hogy a vallásos és 
I társadalmi kérdés foglalkoztatja mai nap a polgárosult világot.

A vallás irányában nem a reform, de a negatio a tagadás fegy- 
| vérét használják: de a tiszta tagadás, mást mint zavart és fe- 
j jetlenséget nem idézhet elő, és vallás nélkül társadalom nem 
I létezhet.

Ha a vallás eddig a despotia és szabadalmak támogatója 
volt: ebből nem az következik, hogy tehát ezután nem keli val­
lás. A vallás az embernek lét-feltétele. Vallás nélkül nincs az 
erkölcsnek semmi sanctiója, nincs jog, igazság, és társadalmi 
rend.

De ha a jövőben kell létezni vallásnak, ez nem lehet más 
mint a Jézus tiszta tana, mert ebben van az absolut igazságu 
vallásos eszmény, s ez képes megoldani a társadalmi nehéz kér- 

! déseket.
j

A liberalismus harczolván a klerikalismus ellen, magát a 
vallást is megtámadja, igy vélvén biztosabb czélt érni. Ha azt 
hiszi, hogy vallás nélkül is halad a polgárosultság: ám folytassa 
művét. De ha meggyőződik, hogy vallás nélkül nem lehet pol­
gárosultság, akkor hagyjon fel merev tagadásával, és szövet­
kezzék a jövő vallásának felépítéséhez, mely az evangyéliomke- 
resztyénsége.

Ha a jövő az anyagelvüségé: akkor okszerűen járnak el 
annak hívei, lerombolván a létező válásokat, a nélkül, hogy 
azokat helyettesitnék.

De ha a vallásos eszmét az ember nem nélkülözheti, ak­
kor azok a chaost készítik elő, kik a létező vallások lerombo­
lására törnek, a nélkül, hogy azon vallás felállításán munkálkod­
nának, mely az ember sa társadalmi szükségeknek jobban meg­
felel.

Bevégeztem a röpirat ismertetését, s nem úgy mint szám­
talan ismertetők, kik olyan műveket ajánlanak, melytől magok 
is undorral fordulnak el: én legjobb meggyőződésem szerint e 
röpirat tanulmányozását ajánlom.

M. S.
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B E L F Ö L D.

A tiszántúli rét. egyházkerület
1876 ápr. 20—25 napjain Debreczenben t a r- 
tott közgyűlésének közérdekübb tárgyai.

A máramaros-ugoesai egyházmegyéből be­
jelentetett, hogy esperestté Doktor János, segédgondnokká Vá­
ráéi Gábor újólag megválasztattak. A beregi egyházme­
gyében, a 3 éves tisztujitási elv alapján az esperest és segéd­
gondnokra nézve uj választás rendeltetett el. — A heves- 
nagykunsági egyik segédgondnok: Lipcsey Laios, gyen­
gélkedése miatt végleg visszalépett a hivatalról; emlékezete s 
érdemei jegyzőkönyvileg megörökítettek.

A lelkeszképességi vizsgálatok eredménye lelett, elisme­
rését nyilvánította a közgyűlés; a vizsgát letett 35 atyafi közöl, 
mindössze 2-en utasítanak némely tantárgyból uj vizsga té­
telre, amely a jövő 1877. évben történhetik meg. — Minden 
tantárgyból kitünőeknek találtattak: a 2-ik vizsgáttettek közöl: 
Osváth Ferencz, Rózsa Sándor, Molnár János; az 1-ső vizsgások 
között: Csák János; ki értekezését latin nyelven irta meg, elég 
dicséretesen és ügyességgel.

A lelkészképességi vizsgálatokra vonatkozólag megálla- 
pittatott, hogy jövőre a 2-ik vizsga csak oly egyénektől fogad- 
tatik el, kik egy évet tényleg mint segédlelkészek töltenek el; 
a kik azonban az első képesség! vizsga letétele után következő 
évben a külföldi egyetemeken tanulmányoznak — habár csak 
egy félévre is terjedne azon idő — ott eltöltött idejük segédlel- 
készi egész évül számittatik be. — Továbbá a 2-ik vizsgát tevő 
atyafiak, dolgozataikat tartoznak jól megtanulni, hogy a szó­
székben biztosan előadhassák, kik arra nem képesek ezen ha­
nyagságuk ép oly mértékben beszámittatik, mintha bármely tan­
tárgyból nem kielégítő eredményt tanúsítottak volna. — Vége­
zetre a vizsgára jelentkezők a szükséges bizonyítványokkal kel­
lőleg lássák el magukat, mert bármi hiány és fogyatkozás ezek 
tekintetében vizsgára nem bocsáttatásukat fogja előidézni.

A 4 uj jogtanár püspök ur által a gyűlésnek bemutattatutt s 
a bevett gyakorlat szerint az esküt letették; mely után Körösi 
Sándor, társai nevében is kifejezte a köszönetét a bizalo­
mért, a melyet megválasztatásukban személyek irányában az 
egyházkerület tanúsított; majd következő szavakban fejezte be 
beszédét: „Elfogadtuk mi a terhes tanári hivatalt, elfogadtuk 
pedig nem azért, hogy egy életpályát válaszszunk magunknak, 
melyen gépileg megélhetünk, hanem elfogadtuk azért, mert min­
ket is áthatott az a szellem, mely ezen egyházkerületet átha­
totta akkor, midőn a debreczeni főtanodában a jogakadémiát 
kiegészíteni tehetsége szerint törekedett, és ezért elhatározta, 
hogy a tudomány egészének egy részét, a jog és államtudományt 
behozza ezen intézetbe. — Már magából a tudományból indulva 
is ki, a verseny szükséges az államban a tudomány terén, mert 
a monopólium más téren is, de kivált itt egyátalában kedvezőt­
len eredményt tanúsít. — De különösen protestáns szempont­
ból is szükségesnek látszik az, hogy létezzék jog és államtudo­
mányi fakultá*s protestáns főiskolánkban, annyival is inkább, 
minthogy a prot. egyház szelleménél fogva világiakból áll és így 
ne csak az egyházi hanem a világi rész is, egyházunk ezen inté­
zetében nyerhesse teljes kiképeztetését; ezért vállaltuk mi el a 
reánk bízott hivatalt, ez fog vezérelni bennünket hivatalos pá­

lyánkon, hogy t. i. először számunk csekélységénél fogva meg- 
kettőztetett szorgalommal versenyezhessünk a nagyobb erővel 
és számmal rendelkező állami intézetekkel; másrészről, hogy 
protestáns szabadság szeretetünket s democrationalis szerkeze­
tünket beoltsuk a hazai ifjúság kebelébe, hogy t. i. azon szabad 
eszmét, melyet a prot. egyházban nyert az alkotmányos életben 
tartsa meg azon világi ifjú, ki itt nyerendi kiképeztetését.

A lelkészválasztási szabályok módosítása tárgyában egy 
küldöttség neveztetett ki, melynek tagjai püspök ur vagy aka­
dályoztatása esetén Kiss Áron esperest elnöklete alatt: Pap 
Károly, Pápay Imre, Nyíri Péter, Papp Gábor esperestek; Sillye 
Gábor, Fráter Imre, Kulin Imre segédgondnokok; a debreczeni 
lelkészek és hittanárok.“

A debreczeni egyháztanács, a temetést teljesítő tanulók 
irányában dicséretre méltó eljárást igyekszik életbe léptetni, 
mely az egyházkerület részéről egész örömmel fogadtatott; ne­
vezetesen a temetési dij egy-egy tanuló után az eddigi 28 kraj- 
czár helyett jövőre 40 krra emeltetik fel; s ezen 12 kr díjeme­
lés egyedül és kizárólag a temetési éneklést teljesítő szegény 
tanulókat illesse. — A nagy szünidő alatt ben maradó ifjak ré­
szére pedig rendes convictus tartatik.

Az énekes könyv tárgyában működött küldöttség, úgy a 
zsoltárok mint a dicséretekre nézve megtette észrevételeit; a 
zsoltárok ügyében készített dolgozata, az egyházmegyékre még 
febr. hóban kiküldetett, fölhivatván annak véleményezésére; 10 
egyházmegye be is küldötte véleményét, miután azonban szük­
ségesnek tartatott, hogy a dicséretekre tett megjegyzések is 
közöltessenek az egyházmegyékkel és egyházakkal, ezen kül- 
döttségi 2-dik jelentés mielőbb kinyomatni határoztatott, hogy 
arra az egyházmegyék és egyes egyházak június hó 20-ig nyi­
latkozhassanak ; az egyházkerület a július hóban tartandó köz­
gyűlése alkalmával fogja úgy a kiildöttségi munkálatot mint a 
beküldött véleményeket tanácskozás tárgyává tenni. — A me­
lódiák hogy helyesen tétetnek-e fel a g vagy violin kulcs sze­
rint, annak megbirálására fölkérettek: Nyíri Péter esperes Vér­
tesen; Uj Mihály Madarason; Kovács József, Hajdú László és 
Freyler Károly Turkevében. Joó Károly Szentesen.

Az egyetemes tanügyi bizottság által, a népiskolai kézi­
könyvek tárgyában kinevezett albizottságnak azon javaslatát, 
hogy a kézikönyvek kiváltassanak és egyházkerületenként érté­
kesíttessenek elfogadta az egyházkerület; melynek következté­
ben az egyházkerületi pénztárnok utasittatott az 1564 frt 507',JO 
kr. kifizetésére. — Egyházkerületünk osztaléka lesz a kéziköny­
vekből :

a) Árvay AtiC-éből
b) Árvay Vezérkönyv
c) Árvay Magyarnyelvtan
d) Pánczél olvasókönyv
e) Nagy László Beszéd és értelem gyak.
f) Árvay Szenttörténetekből

9310 példány 
714
303

6300 „
77 „

1890 „
Ezen könyveknek darusítására nézve közreműködni az 

esperest, lelkész és tanító urak hivattak fel, megkeresvén az il­
lető vidéki könyvárusokat, hogy micsoda föltételek mellett ajánl­
koznának azok átvételére és eladására. — Ugyanezen albizott­
ságnak azon javaslata, hogy a mely egyházkerület a könyvkia­
dásra vállalkoznék, az a közösen megszerzett s kifizetett irói 
tiszteletdijnak aránylagos részét a többi egyházkerületnek té­
rítse vissza s a könyvkiadást önállólag folytassa — helyeslőleg 
elfogadtatott.
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A Nagy József-féle alapítványi ösztöndíj 500 ft az 1874. 
évről Márk Ferencz külföldi akadémikusnak, az 1875. évről pe­
dig Csák János vésztői segédlelkésznek Ítéltetett oda az illető 
bizottság által.

A csökmői ésszalacsi lelkészválasztások azon 
az alapon mert a választók névsora vagy elkészítve nem volt 
vagy pedig nem használtatott, és igy többen mint jogosulatlanok 
szavaztak: megsemmisittetett.

A battonyai lelkész, az évek óta fenforgó viszály 
miatt, csere utján más egyházba áttétetni rendeltetett.

A s z a 1 a c s i rektoria állandósittatott, Albison pedig 
a ti- és leány iskola egyesítése kimondatott.

A nyír csaholyi szegény leányegyház egy va­
sárnap a hívek adakozási készségébe ajánltatott, hogy képe­
sítve legyen tanítói állomást felállítani. (Folyt köv.)

Az edinburghi

K U L F O L D. 

hittanhallgatók missiói társulata.

E Lap múlt évi folyamának 50-ik számában egy czikk je­
lent meg „Magyar missió“ czimmel. Ritkán emelkedik hang ná­
lunk e végetlen fontosságú tárgy, a külmissió felett, mit pedig 
a nehéz körülmények nem menthetnek ki eléggé, hiszen Isten 
országának, Isten dicsőítésének terjesztése van szóban; világos­
ságot terjeszteni ott, hova az evangyéliom égi fénye még be nem 
hatolt, a szeretet vallásának állítani templomot a pogány áldo­
zati berkek helyén, oly nemes, oly magasztos eszme, melynek 
érdekében beszélni, buzdítani, kérni s igy a talajt elkészítve 
tenni is mellőzhetlcn kötelesség.

De hol maradtunk mi e tekintetben V Lehei e csak re­
mény is a közeljövőben, hogy belépjünk azon nemzetek sorába, 
melyek a legnemesebb harczot vívják a sötétség ellen, midőn 
kezükben az igazság fegyverével, a bibliával küzdenek azon 
ország javára, melynek feje az Ur Jézus Krisztus. Erős harczo- 
kat vívtunk ugyan mi is önvérünk ellen, hogy beszüntessük a 
pogányság érlüktetését hazánkban, később meg évek hosszú 
során át védvára voltunk a keresztyénségnek a terjeszkedő Iz- 
lam ellen. Szép missió volt mindenesetre, de küzdelmei nem ad­
nak jogot a mostani tétlen nyugalomra. Közelebb, mint magyar 
protestánsok három századot engedtünk elvonulni lejünk felett, 
mitsem téve e tekintetben. De ki maga is a halál küzdelmeit 
vívja, kinek minden óra uj remegésre ad alkalmat a lét érdeké­
ben, gondolhat-e az más lelkek megmentésére ? Ez egyedüli 
mentségünk.

A múlt mulasztásait helyrehozni sok időbe kerül. Most 
még gondolnunk sem lehet arra, hogy külmissiót állítsunk, sok 
végetlen sok akadály áll annak útjában, nem tekintve azt, hogy 
anyagilag sem vagyunk rá képesítve. Előbb erős hazai missiót 
kell teremtenünk, azután gondolhatunk csak külmissióra. Előbb 
meg kell tanulnia minden lelkésznek némileg hittérítői szellem­
ben működni a vallástalan egyháztagok között, el kell látnunk 
lélkészekkel külföldi nagyobb városokban tömegesebben élő ha­
zánkfiait s mindenekfelett már theologusainkat is képeznünk 
kell ezen szellemben.

Nézzük csak az angolokat, skótokat. Minden nagyobb kül­
földi városban tartanak ők lelkészt honfitársaik részére. Vagy 
tekintsük akár a németeket, gyülekezeteket alapítanak minde­
nütt. Hát mi magyarok gondozzuk-e például a Becsben élő

70—80G00 magyart, kik közt bizonyosan van annyi református, 
hogy alkothatna elég tekintélyes gyülekezetei. Pedig ez jó volna 
nemzetiségi szempontból is. Mint theologusok nem képeztettünk 
olyan szellemben, hogy missionáriusok lehetnénk. Az odaadó 
buzgalom, nemes hév magasabb eszmék után, a tűrő türelem e 
tövises pályán: mind oly tulajdonok, melyek nálunk keveseknek 
adattak.

Csak ily hosszú bevezetés után tudok már áttérni tár­
gyamra, hogy ismertessem e Lap közönségével az edin­
burghi u j kollégiumi hittanhallgatók 
missiói társulatát, mint követésre méltó példát if- 
jaink előtt.

Épen 50 évvel ezelőtt, 1826-ban az edinburghi egyetem 
hittanhallgatói alkottak egy missiói társulatot. Skócziának sok 
jeles lelkésze, tanára került ki innen, itt sajátítva el azon szel­
lemet, melyet oly jótékony irányban használtak fel később hall­
gatóik vallásos életének fölelevenitésére. 1843-ban megalakul a 
skót szabad egyház, az egyetemi hallgatók közöl sokan oda 
hagyják az államegyházat sátjőnek az uj egyház uj kollégiumába. 
Kik tagjai voltak az egyetemi missiói társulatnak, e munkakört 
nem adták fel az uj viszonyok között sem, sőt fokozott erővel 
működtek előre a szép, a magasztos czél felé.

A társulat czélja előmozdítani a hittérítői szellemet a ta­
nulók között s elővinni az evangyéliomi igazság ügyét otthon és 
idegen földön. Tagjai lehetnek mindazon edinburghi tanulók, 
kik elfogadják a Westminster! hitvallás tanörökségét, főleg azon 
tant, hogy az Ur Jézus Krisztus egyedüli feje egyházának. Biz­
tos zászló alatt küzdve, nemes czél felé törnek az ifjak, midőn 
segitnelc összehordani a köveket, melyekből épül föl Istennek 
egyháza.

De lássuk működésüket, hogy jobban méltathassuk őket. 
működésüket fent az iskolában s kint az életben otthon és ide­
gen földön.

A szombat mindenütt szünnap a skót iskolákban, ekkor 
gyüléseznek a társulatok is. A gyűlést imával nyitja meg az el­
nök, melyet szabadon mond mindig, a mint az szivéből fakad, 
kevésbé szónokilag, mint mi mondanék, de tán mélyebben át­
érezve. Az imát bibliaolvasás követi egy szakasz az uj-szö- 
vetségből. Ezután térnek át a folyó ügyekre. Tudósításokat kö­
zölnek a társulat tagjai kerületeikben tett működéseikről s más 
hasonló tárgyakról. Rendesen miden évben Chinából, Kelet In­
diából, Afrikából hazajött hittérítők fölkeresik a társulati gyű­
lést s beszélnek az ifjak előtt a nagy mezőről, melynek ők mun­
kásai s bátorítják ezeket is a nehéz útra, melyre közölök többen 
lépendők. Tanárok, lelkészek, tekintélyes világi urak, kik kisebb 
nagyobb összeköttetésben állának a külföldi missióval, vagy csak 
érdeklődnek az iránt, jönnek el olykor a gyűlésre s beszélnek az 
ifjakhoz. Égy szombat arra van szánva, hogy a kollégium kül­
földi tagjai beszéljenek a társulat előtt saját hazájuk egyházi 
ügyeiről, ha van missiójukról. Nem rég volt ilyen ülésünk. Ame­
rikai tanulók s mások a kontinensről, tehát Magyarországból is 
beszéltek többé kevésbé elszomorító, vagy örvendetes dolgokról 
a skót tanulók élénk tetszésnyilatkozatai között. Összeköttetés­
ben állván más hasonczélu testvértársulatokkal, egy gyűlésen 
ezek követeit fogadja a társulat, magát is képviseltetve azoknál 
hasonesetekben. A gyűlést elnök az apostoli áldáskivánattaí 
zárja be. (Vége köv.)

C s i k y Lajos.

\ X \\ \ \ A
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K Ü L Ö X F É L E K.
Irodalmi tudósítás. Könyves Tóth Kálmán „A 

koporsónál“ czimü imák t. ez. előfizetőihez. Tisztelettel értesí­
tem íeutjelzett munka t. előfizetőit, miszerint mai postával azt 
úgy a t. ez. előfizetőknek mint szintén azoknak, kik utófizetés 
fejében a halotti imakönyvre előjegyeztettek szétküldtem s ké­
rem, hogy a csomagokat az illető postai állomásoknál kiváltani 
szíveskedjenek, — A munka bolti ára most már díszes kötésben 
2 ft 40 kr. s minden rendes könyvkereskedésben és alulirt ki­
adónál megszerezhető. —- Miskolcz, 1876. apr. 28.

Fraenkel B. kiadó könyvárus.
K a s s a y Adolf ily czimü munkájának 2-ik kiadá­

sára „A Protestantismus befolyásának történeti vázlata a ma­
gyar alkotmányra a reformátió kezdetétől fogva a jelenkorig“ 
megrendelési ivet bocsátott szét, ára a 11 ivböl álló műnek 1 it. 
gyűjtőknek 8 példány után egy tiszteletpéldány adatik, a meg­
rendelés mielőbb beküldendő Spitzer Mór könyvkereskedésébe 
Balassa Gyarmatra. — Szerző a patens korában Becsben tar­
tózkodott s ott készité műve vázlatát, kétszer kisértette meg 
kiadni 1862-ig, ivei a rendőrség által lefoglaltattak. A mű 11 
szakaszban tárgyalja a Protestantismus a legnagyobb veszélyek­
ben küzdelmét kezdettől mai napig. E második kiadás teljes 
leend. Érdekessé teszi a müvet hogy szerző nem protestáns s 
ismerősei és jóakarói által buzdittatott kiadására. Érdekkel vár­
juk a mű megjelenését!

Köszönő nyilatkozat. Tiszteletes Vasadi Ba­
logh Lajos gyúrói ref. lelkész ur a debreczeni reí főiskola hit­
tanszaki önképző társulatának javára szíveskedett „Gyakorlati 
lelkészet“ megjelent két füzetét ajándékul megküldeni. Ezért a 
társulat nevében és megbízásából legmélyebb köszönetét nyil­
vánítja :

Bebreczen, 187 6. május 1. Az elnökség

T A R C Z A.

tűrtek, hanem hőseik példáival igazoltak s mentettek is, isten­

Krisztus tanítása és befolyása a világra.
(9-ik folytatás).

V.
Végre lássuk azon befolyást, melyet Krisztus taní­

tása azokra, a kik azt elfogadták s nagybau az egész világra, 
gyakorolt. Megmutatám, hogy a philosophiának eredménye nem 
volt. Vájjon volt-é hát a keresztyénségnek eredménye? Minde­
nekelőtt el kell ismernünk, hogy a keresztyénségnek nem lehe­
tett szándéka mintegy bűvszer hatni az emberi akaratot leigázni 
s minden erkölcsi felelősség alól felmenteni, de épen azért nagy 
az eredménye.

Nézzünk csak általánosan elismert tényeket. Azt minden­
kinek el kell ismernie, hogy a keresztyénség befolyásának kö­
szönhető, hogy a kegyetlen gladiátor látványokat, nemkülönben 
azon embertelen játékokat megszüntették, melyek abban állot­
tak, hogy a foglyokat vadállatok elébe dobták. Kétséget nem 
szenved az sem, hogy a keresztyénség volt az, mely általánosan 
s szigorúan rosszallotta a fajtalanságnak legundo-

melyek jelenleg a modern társadalom legromlottabb központjain 
sem léphetnek nyilvánosságra. Hogy most általában a nők tisz­
telteinek, bizonyára abban leli okát leginkább, mert hitünk nagy 
alapitója gyöngéden bánt a nőkkel, kik őt ápolták, s gyermeki- 
leg tisztelte anyját, ki őt szülte.

A most Európában divó házassági törvények nem pogány^ 
még nem is zsidó, hanem kiváló mértékben keresztyén törvé­
nyek. A mit Krisztus a házasságról és az elválásról mondott, az 
szabályozta az egyháznak elveit s az első keresztyén uralkodók 
a birodalom törvényeibe vették fel azon elveket. — A kórházak 
és ápoldák egyesegycdűl az első keresztyén egyház irgalmas 
szeretetének köszönik lételöket. Ilogy a háború irtózatosságai 
kevesbedtek s enyhültek, hogy a foglyokkal szelidebben bánnak, 
hasonlókép csak a keresztyén befolyásnak eredménye. 
Hasonlítsuk csak össze például a legemberségesebb pogány hó­
dítónak eljárását egy nagy keresztyén hadvezérével. Titust az ő 
embersége híressé tette és mégis ezen Titus — meghódítván 
Jeruzsálemet — ezerszámra szegeztette keresztre annak leghő­
siesebb védőit, annyira, hogy már helyet sem találtak a kereszt 
fák felállítására. Ha Gusztáv-Adolf egy várost kerített hatal­
mába, oly nagy mértékben kímélte a lakosoknak életét, hogy azt 
mondták róla : „senkit nem károsított meg.“

Az utolsó néinet-franczia háborúban a német hadsereg 
heves harezok és hosszas ostromlás után Párisba vonult, de a 
bevonulóknak első gondja volt, nem vérfürdőt csinálni vagy ir- 
tóztató bántalmazásokat elkövetni, hanem a meghódított város 
éhező lakosait saját élelmiszereikkel ellátni s akkép őket az éh­
haláltól megmenteni. A hadi foglyok pedig, a betegek és sebe­
sültek a legszelídebb bánásmódban részesittetnek, azoknak kór­
házaikban gyógyittatnak, kik ellen harczoltak s elbocsáttatnak, 
hogy talán újra fegyvert fogjanak ápolóik ellen.*) Hogy épen 
ezen tekintet az emberi életre legszilárdabb bizonyítéka egy 
magas civilisátiónak, egy philanthrop sem tagadhatja, valamint 
azt sem, hogy ily magas műveltség csak a keresztyén vallás be­
folyásából s a keresztyén részvét hatásából fejlődhetett.

R i m 1 e r K á r o 1 y.
*) A commuuisták Parisban legújabban viselt rettenetes dolgai 

ellenmondani látszanak a bad alatti irgalom érzetre vonatkozó szavaim­
nak, melyek Paris pusztítása előtt Írattak, De ne felejtsük el, hogy 
Francziaország 80 év előtt elveié a kereszténységet s a hitetlenséget 
fogadta el; hogy az utóbbi 50 év alatt lassanként s bajjal teregetett 
vissza a bitre; ne feledjük hogy Paris volt a hitellenség központja 
Európában; s igy lakosainak nagy része teljeseit vallás nélkül nőtt fel; 
és hogy — egy barátságos szemtanú szerint (Fortnightly Uev.ew, 
idézve a „Times“ által 1881 május 31) „Páris népe sem Istenbe, sem 
emberbe nem hisz;“ — ugyancsak egy másik állítás szerint (idézve

I u. o.) „a commuuisták nem ismernek sem Istent, sem embert, sem In­

kább nemeit, melyeket Görögországban és Rómában nemcsak

gégéiknek tulajdonítottak, költők verseikben dicsőitettek s a

let, sem reményt, semmi mást csak felemelt munkabért és élvezeteket;“ 
— ne feledjük hogy az iszonyuság végrehajtói nemcsak a keresztyén- 
ségtől fordultak el iszonyattal, hanem papokat, mert ezek Krisztusszol­
gái voltak, gyilkoltak le; — az atheismust és anyagelvűséget kiáltot­
ták ki és tették mind élet, mind politikában elméletüknek alapjává. — 
Épen nem lep meg tehát bennünket ha azok, kik a legmakacsabbul el­
vetnek vallást, emberiséget, Istent, embert, — alább sülyednek mint
azok, a kik ez elvekről tudomással nem bírnak. A hívők közötti atbe-
isták valószínűleg sokkal roszabbak mint a pogáuyok.

Balogh Ferencs, felelős szerkesztő és kiadó.

Debreeien, 1876. Nyomatott a város könyvnyomdájában. M.
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